

張明敏用行動彰顯中國心

續推兩地青年交流磨合 冀善用在粵經驗興國



張明敏表示，自己有多多年社會服務經驗，熟悉青年事務和工商議題，希望繼續推動香港和內地青年交流磨合，也善用自己過去在廣東省經商建設國家，促進改革開放的經驗，故此決定參選入代。

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 第十二屆港區全國人大代表選舉正進行得如火如荼，上世紀80年代憑《我的中國心》一曲在內地走紅的愛國歌手張明敏首次參選入代。張明敏昨日在接受本報專訪時表示，自己有多多年社會服務經驗，熟悉青年事務和工商議題，希望繼續推動香港和內地青年交流磨合，也善用自己過去在廣東省經商建設國家，促進改革開放的經驗，故此決定參選入代。張明敏在政綱和多個場合中表示要進一步推廣普通話，他指香港回歸已經15年，普通話仍然未得到足夠的官方認可，香港人普通話水平落後更窒礙了內地與香港人民交流。他建議政府官員和立法會議員帶頭，多用普通話發言，為香港人樹立榜樣，刺激香港年輕人積極學習普通話。

籲官員議員多講普通話樹榜樣

今屆人大選舉各候選人中，愛國歌手張明敏無疑是較為普通市民認識的一位。1984年內地中央電視台春節聯歡晚會，他成為首位登上內地春晚的港人，獻唱一曲《我的中國心》，瞬即走紅全國。時光飛逝，斗轉星移，中國心「不管怎樣也改變不了」，張明敏30年來一直在歌唱以外找尋更多服務祖國的方式，1991年創立香港青年聯會，做過6屆副會長，又曾任3屆中華全國青年聯合會香港委員，其後又服務工商專業界別，貢獻他在內地開廠經營出口傢俬生意所累積的經驗，現在是香港中華出入口商會副會長。最近他報名參加今屆港區全國人大代

表選舉，希望在全國人大的層次上，用行動彰顯他的中國心。

談到對祖國的情懷，還是由央視春晚演唱《我的中國心》說起。張明敏指，網上流傳他當年應香港青年聯會邀請灌錄《我的中國心》，歌曲是專門為1984年央視春晚演出而創作，這說法並不符合事實。他澄清，當時自己所屬的唱片公司參考上世紀80年代在台灣很流行的「民族歌手」，把張明敏打造成香港的「民族歌手」，後來內地央視看中他主唱的《我的中國心》，邀請他在春晚演出。

母鼓勵回內地了解祖國

對於答應還是婉拒，他當時掙扎了好幾個月：

「因為那時候內地被人說是『鐵幕』，若我到內地演出，就會完全失去了香港和台灣的市場。」但他的母親從旁大力鼓勵支持，着他應該找緊機會回內地走走看看，了解自己的祖國，他最終決定答應。他坦言，演出結束後半年，央視職員打電話給他，打趣提醒他要準備貨櫃車把歌碟來信運回香港，他才知道自己在內地一炮而紅，如日中天。

巡迴演唱154場為京亞運籌款

1986年，張明敏知道國家正在準備舉辦1990年的亞洲運動會，希望能為祖國辦出一分力，主動去信當時的中共中央總書記胡耀邦，表示願意把歌聲唱遍全國，凝聚人民迎接亞運，得到胡耀邦親筆回覆予以支持，那封信他至今仍然珍藏着。他於是展開了內地巡迴演唱，離開香港1年，舉行了154場演唱會，為北京亞運會籌款。「那時候每張門票是3.5元，現在我一張門票可以賣2,500元，你想想祖國20多年來變化有多大。」

多年社服經驗注入自信

張明敏說，自己擁有多多年社會服務經驗，熟悉青年事務和工商議題，這些條件為他注入自信，驅使他在有意在更高層次的平台為國家服務，並得到中華出入口商會董一致支持參選，而很多在青年事務上認識的朋友都認同他的參選決定。

張明敏參選主張和抱負

- 致力落實「一國兩制」
 - 捍衛香港核心價值
 - 支持政府依法施政
- 提升港區人大地位
 - 爭取設立本地辦事處
 - 向市民增加工作透明度
- 積極推動國民教育
 - 促進兩地青年互訪交流
 - 倡導開放平衡客觀社會觀
- 進一步推廣普通話
 - 鼓勵官員和政府帶頭行動
 - 持續舉辦全港性推廣活動
- 增進兩地工商交匯
 - 妥善處理制度執法矛盾
 - 營造商機互惠合作

資料來源：張明敏選舉宣傳品

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

籲港人多認識內地 加強溝通消矛盾

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 近年內地與香港交流頻繁，當中的磨擦被一小撮港人借題發揮，更散播「我是香港人，不是中國人」等偏激的「去中國化」言論。往來內地與香港演出、交流、經商多年的張明敏認為，內地與香港的矛盾被一些不滿特區政府管治的人刻意放大，作為打擊政府的口實，他肯定地說：「『去中國化』絕對不是香港人的主流意見。」

張明敏昨日在訪問中，談到有部分港人指稱內地來港的留學生蠶食香港教育資源，說法並不恰當，事實上不少內地留學生畢業後都會留港工作，為香港就業市場提供了不少人才，為香港作出貢獻。身為首位參與內地央視春晚演出的港人，張明敏建議香港人要多了解、認識內地情況，加強溝通，才能消除矛盾。

不過，他認為，香港人較內地人寡言內向，在言語不通時情況尤其嚴重，而香港人的普通話水平偏低，扼殺了港人與內地人交流的機會。

政綱倡進一步推普通話

張明敏解釋，香港回歸已經15年，普通話仍然未得到官方足夠認可，香港人不掌握普通話也不利內地與香港溝通。故此他在政綱中提出要「進一步推廣普通話」，「鼓勵官員和政府帶頭行動」，「持續舉辦全港性推廣活動」。他表示，行政長官、問責官員和立法會議員應多在官方、公開場合講普通話，為全港市民，特別是年輕人樹立榜樣。他相信，政府官員和立法會議員在立法會用普通話發言，會對年輕人起到教育作用，刺激他們更加積極學習普通話。

被問到他如何學習普通話，出身自海外華僑家庭的張明敏笑言，母親是祖籍福建的印尼華僑，能操普通話、福建話、印尼話，來港定居後學懂了粵語，是個語言天才，他也幸運地遺傳了母親的語言天分，聽普通話歌時他會跟着唱，久而久之普通話便有進步。

人大制度問答

港區全國人大代表選舉程序

選舉會議選舉第十二屆全國人民代表大會香港區代表的候選人應多於應選名額，進行差額選舉；並採用無記名投票的方式。選舉會議進行選舉時，所投的票數多於投票人數的無效，等於或者少於投票人數的有效。每一選票所選的人數，等於應選代表名額的有效，多於或者少於應選代表名額的作廢。港區人大代表名額為36人，即選舉會議成員一票必須選出36名代表，否則便屬廢票。

代表候選人獲得參加投票的選舉會議成員過半數的選票時，始得當選。獲得過半數選票的代表候選人的人數超過應選代表名額時，以得票多的當選。如選票數相等不能確定當選人時，應當就票數相等的候選人再次投票，以得票多的當選。獲得過半數選票的當選代表的人數少於應選代表的名額時，不足的名額另行選舉。另行選舉時，根據在第一次投票時得票多少的順序，按照候選人比應選名額多五分之一至二分之一的差額比例，由主席團確定候選人名單；如果只選一人，候選人應為二人。另行選舉時，代表候選人獲得參加投票的選舉會議成員過半數的選票，始得當選。

選舉會議設總監票人一人、監票人若干人，由選舉會議主席團在不是代表候選人的選舉會議成員中提名，選舉會議通過。總監票人和監票人對發票、投票、計票工作進行監督。在選舉日不得進行拉票活動。會場按座區設投票箱，選舉會議成員按座區分別到指定的票箱投票。投票時，首先由總監票人、監票人投票，然後主席團成員和選舉會議其他成員按順序投票。選舉會議成員不得委託他人投票。

計票完畢後，總監票人向主席團報告計票結果。選舉結果由主席團予以宣布，並報全國人民代表大會常務委員會代表資格審查委員會。全國人民代表大會常務委員會根據代表資格審查委員會提出的報告，確認代表資格，公布代表名單。

■香港文匯報記者 鄭治祖

楊耀忠：人代工作是榮譽使命



楊耀忠競選連任，坦言有感過去多年港區人大代表的工作，既是一份榮譽，更是一種使命和責任。

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 由1997年起擔任全國人大代表至今，資深港區全國人大代表、天水圍香島中學校長楊耀忠今屆決定繼續競選連任，坦言有感過去多年港區人大代表的工作，既是一份榮譽，更是一種使命和責任。「我認為首要的工作是堅守『一國兩制』的原則，維護國家的尊

嚴和利益，同時要捍衛特區的獨特性和兩制的差異性。」他亦會充分利用人大職權，為國家發展建言獻策，發揮監督作用。

爭連任 為國家發展建言獻策

楊耀忠在接受香港文匯報訪問時指出，11屆全

國人大期間，他集中關注內地的教育公平和廉政建設，「教育是國家的未來，而教育公平就是要讓每一個孩子享受同等的教育權利，特別是農村和山區的孩子」。不只是讓他們可以上學讀書，更重要的是像城裡的孩子一樣，有更優秀的老師，「只有教育公平，我們才能談社會公平，才能建設公平社會」。

籲建創新型社會 關注司法公正

對於未來的人大代表工作，他表示，自己未來會關注三方面工作，首先是建設創新型社會。目前世界創新產品中，內地所佔的比例相對較小，因此建設創新型社會要做的工作實在太多，包括營造寬鬆的社會氣氛，投入更多科研經費、改革大學體制、投入教育資源、提倡閱讀風氣、保護知識產權。

他續說，自己也會關注司法公正，指這些年參與人大工作，眼見兩高，即最高人民法院和最高人民檢察院的工作報告得票率偏低，心裡不是味兒。社會也普遍瀰漫着對法院判決的不信任，對法官操守的懷疑。他認為，除了立法、修法、完善法制外，更重要是加強司法的監督、培養良好質素的司法人員和懂法守法的官員和公民。

楊耀忠強調，未來會繼續關注全面貫徹落實《基本法》，指《基本法》是保障「港人治港」、高度自治、「一國兩制」的根本大法，不能動搖。因此，未來應加強認識《基本法》，推廣《基本法》，認真掌握《基本法》的精神，全面貫徹《基本法》，而非表面理解；培養尊重《基本法》，遵守《基本法》的社會意識。